

世界银行发布《全球发展地平线》报告指出

# 发展中国家将占全球资本半壁江山

本报纽约电 记者张伟报道：世界银行在最新发布的《全球发展地平线》报告中指出，到2030年，发展中国家的全球资本存量占比将从目前的不到三分之一增至一半，总计158万亿美元（以2010年美元不变价格计算），其中东亚和拉美地区在这一资本存量中占比最大。

世界银行这份以《未来的资本：相互依存的世界中的储蓄与投资》为题的报告，旨在探讨未来20年投资、储蓄和资本流动模式的变化趋势。该报告预计发展中国家到2030年在全球投资中的比重将增加两倍，从2000年的五分之一上升至三分之二。随着世界人口从2010年的70亿预计增加到2030年的85亿，同时发达国家出现快速老龄化，人口变化将会对这些结构性变动产生深刻的影响。

世界银行首席经济学家兼高级副行长考什克巴苏表示，《全球发展地平线》通过整理大量的统计信息开展这项研究，从韩国、印尼、巴西、土耳其和南

非等不同国家的经验中了解了投资对推动长期经济增长所起的核心作用；发展中国家将在不到一代人的时间里，在全球投资活动中占据主导地位。在发展中国家中，中国和印度预计将成为最大的投资国，2030年这两个国家加在一起将占据全球总投资的38%。所有这一切将会改变全球经济景观，《全球发展地平线》分析了这个过程。

该报告称，生产率提高、日益融入全球市场、良好的宏观经济政策、教育和健康改善，都有助于加快增长和创造大量的投资机会，而这些反过来又促使全球经济重心向发展中国家转移。年轻人口膨胀也起了进一步的促进作用，从现在起到2030年，发展中国家总人口预计将会增加14亿人，人口红利有待收获，尤其是在人口相对年轻的撒哈拉以南非洲地区和南亚地区。

该报告称，与过去不同的是，发展中国家将有望拥有大规模发展基础设施和教育、医疗等服务投资所需要的资源。发展

中国家旺盛的储蓄率预计将在2014年达到峰值，占到国民收入的34%，从现在到2030年年平均可达32%。从整体上看，2030年全球储蓄额将达到25万亿美元至27万亿美元，其中发展中国家将占62%至64%，而2010年该比重为45%。

世行发展预测局局长汉斯蒂莫表示，“虽然拥有高储蓄率来满足未来巨大的投资需求，但发展中国家要想得益于目前出现的结构性变化带来的好处，还须进一步改善他们目前有限的国际金融市场参与。”

《全球发展地平线》报告根据发达国家和发展中国家之间人均收入水平趋同的速度以及这两类国家的结构转型（比如金融业发展和制度质量改善）速度，描绘出两种不同情景。第一种情景设想发达国家和发展中国家之间渐进式趋同，第二种情景则设想趋同速度要快得多。

渐进式趋同情景与快速趋同情景对未来20年世界年平均经济增长率的预测

分别为2.6%和3%；发展中国家的年平均增长率在渐进式趋同情景中为4.8%，在快速趋同情景中为5.5%。

在两种情景中，发展中国家到2030年服务业就业人数将占总就业人数的60%以上，贸易将占全球贸易的50%以上。这种变动将随着人口变化而发生，而人口变化将会增加对基础设施服务的需求。报告估计发展中国家从现在到2030年的基础设施融资需求为14.6万亿美元。

该报告还指出，随着东亚、东欧和中亚的人口老龄化，储蓄率将会出现最大幅度的下降。人口变化将考验公共财政的可持续性，而复杂的政策挑战将来自于为减轻医疗和养老金负担同时又不对老龄人口造成严重生活困难所作的努力。与此相反，撒哈拉以南非洲地区由于人口相对年轻且增长很快，加上经济增长强劲，将会成为唯一不会出现储蓄率下降的地区。

## 日本正加大对非洲开发力度

本报东京电 记者闫海防报道：目前日本企业对非洲的关注日趋增强，以综合商社为先导，许多企业正在积极扩大对非洲的投资。日本经济界要人称，非洲作为投资和消费市场均具有巨大的潜力，未来是全球发展最快的地区之一。

近年来，日本综合商社加大了对非洲的投资力度。丰田通商已经投入20亿美元收购了法系汽车销售网，进而占据了非洲中西部几乎所有市场。伊藤忠在莫桑比克建立了农业生产基地，派遣专家指导农业技术，并向日本返销当地农产品。住友商事正在策划在非洲主要地区建设流通和贮藏基地，开展物流业务。

日本制造业企业紧随其后。近来，新日铁正在投入巨资争取获得莫桑比克北部煤矿的开采权。日立机械和三菱商事则联手中标了莫桑比克的矿山机械制造项目，此前，该企业已经在津巴布韦创建了矿山机械维修网点。本田则瞄准非洲的二手车市场，今年9月将在肯尼亚投资建设摩托车厂，这是继几内亚工厂建成后的第二大生产基地。

截至2011年，日本企业对非洲的投资累计约为4亿美元，估计5年后将扩大2倍至3倍。日本经济界人士明言，日本企业今后投资的方向是资源开发、农业和社会基础设施建设。

日本民间企业的行动得到了日本政府的大力支持。为了扩大日本在非洲的影响力，为企业投资奠定基础，日本政府已经举办过4次非洲开发会议，与

会者多达54个非洲国家。日本政府宣布，将扩大利用政府开发援助资金，帮助日本企业投资非洲。今年6月1日，第5次非洲开发会议将在日本横滨市举行，届时日本将邀请联合国开发机构和非洲代表参加，以突出其国际性。同时，日本将宣布新的援助计划，并与非洲各国商讨由日本企业参加的商业投资项目。

## 塞浦路斯拟推全新房产税法

本报索非亚电 记者张春荣报道：为增加国家财政税收，塞浦路斯政府日前通过一项新的房产税法草案，不日将提交议会讨论通过。

房产税法草案规定，国家将对公民房产实施阶梯式征税。房产税税率从0.4%至1.8%不等，对于按1980年评估标准价值达到1.25万欧元的房产征收税款50欧元；对于价值4万欧元至12万欧元的房产征收305欧元，对于价值17万欧元至30万欧元的房产征收1500欧元，对于价值300万欧元以上的房产征收5.2万欧元。

根据现行法律，凡按1980年评估标准低于12万欧元的房产，免征房产税。因此，该国迄今有近7.8万名房产所有者免交房产税。

塞浦路斯是近期申请国际救助的又一个欧元区国家。实施新的房产税，是国际债权人向该国发放第一笔100亿欧元国际救援款的条件之一。如果上述议案获得议会通过，该国年税收额可望增加7500万欧元。



5月15日，在韩国首尔，参观者在欣赏皮影展品。当日，“影叙千秋——中国皮影艺术精品展”在韩国首尔弘益大学开幕，精彩纷呈的皮影展品吸引韩国观众驻足欣赏。展览将持续至6月30日。（新华社发）

## 泰国企业加强东盟区内合作

本报雅加达电 记者李国章报道：泰国工业部日前提出“努力建成可持续发展工业模式，提高国际竞争实力”战略，并计划出台多项措施鼓励本国企业走向东盟。

泰国工业部的多项措施其中包括：加强泰国工业与东盟经济共同体的联系，创造有利投资的发展环境，鼓励发展绿色工业，提升机构发展能力等。在加强与东盟经济共同体联系方面，泰国将以“世界厨房计划”等时尚产业作为国家首推计划。工业部在未来几年内将大力扶持的产业包括：航空产业、生化化工产业、医疗用品产业和保健产品产业，同时大力推动边境地区特别

经济区域建设，如清莱、夜顺、莫达限等边境地区的特别经济园区建设，缅甸土瓦深水港口经济区和东海岸经济区等，以期形成面向东盟的生产、贸易和投资基地。

在创造有利投资的发展环境方面，修改或新增有利吸引投资的法律和法规，完善深化工业经济信息系统，精心营造有利

生产经营的氛围，同时努力减少人为障碍、降低投资成本并提高产业标准。在提升工业竞争实力方面，突出对中小企业和地区特色生产实体的扶持，帮助他们将产品推向国际市场。同时，提倡发展绿色工业并提升经营机构的发展能力，满足经营者和民众的需求。

为循序渐进地达到目的，泰国工业部去年的主要工作是大力扶持遭受特大洪灾影响的企业，帮助他们迅速恢复生产，并在6个月受洪水淹没的工业园修建了永久性防洪堤坝。2012年，泰国投资申请项目总价值为1.4万亿铢，比2011年增长131%；提供就业岗位34.88万个，比2011年增加了62%。

□ 胡博峰

## 法国经济缘何步入衰退

当地时间5月15日，法国国家统计局公布最新一期经济数据报告。报告指出，法国第一季度经济环比出现0.2%的负增长。鉴于法国经济在过去的三个季度当中增长为零，意味着法国经济正式步入衰退。

此外，这份报告认为法国2013年经济增长形势亦不容乐观，或将延续负增长的低迷势头，预计今年法国经济增长水平为负0.3%。同时，这份报告还调低了对国民购买力的预期，将此前预期增长0.4%调降至负0.9%，而对2012年公共财政赤字维持增长4.8%则保持原预期数字不变。

相比这份报告，法国政府对未来经济形势则显得更为乐观。报告出炉后，法国财政部长莫斯科维奇对媒体表示，法国政府仍然有信心保持对2013年经济增长0.1%的预期不变。

而在每周三的政府例行内阁会议上，法国总统奥朗德虽然坦承法国目前经济形势严峻，但也表示法国经济衰退“并不如上次严重”。同时，奥朗德将法国经济衰退的主要原因归结于欧盟国家的需求减少和欧元区经济环境不景气。

坦率而言，在欧洲经济不振的大背景下，法国作为欧洲第二大经济体的确很难独善其身，将法国经济衰退归结于欧洲总体疲软的客观环境也似乎顺理成章。但分析人士认为，造成法国当前经济低迷的最主要原因是缺乏带动法国经济强劲增长的着力点和扎实的有力经济提振政策。

经合组织表示，法国经济结构中公共部门所占比例过大，劳动力市场过于僵化，企业税负过重。因此，法国结构性改革的方向也非常明确，就是削减公共预

算，改革劳动力和服务业市场，加强竞争，促进创新，为经济发展注入新的动力和活力。

此间分析人士则认为，经济衰退对法国最直接影响是给政府整顿公共财政、削减财政赤字带来困难。虽然欧盟委员会已初步同意放宽法国政府2年时间去实现恢复财政平衡预定目标，但欧委会同时附带了强化实施结构性改革的附加条件，这对于坚持反对紧缩政策的奥朗德政府来说或许将是一个艰难过程。

“改变，就是现在”这是去年奥朗德竞选总统时的口号。但反观当下法国经济状况，似乎很难察觉到任何改变的迹象。而难看的经济增长和失业率数据却似乎正在告诉世界，法国的经济正在经受前所未有的考验。



0.9%

### 欧盟3月工业产出环比上涨

本报布鲁塞尔电 记者李恒元报道：欧盟统计局最新公布的统计数字显示，今年3月，欧元区和欧盟的工业产出环比（与上个月相比）分别增长1%和0.9%，同比（与去年同期相比）分别下降1.7%和1.1%。

统计数据还显示，今年3月，欧元区和欧盟能源产出环比分别增长3.8%和3%，耐用消费品产出环比分别增长1.9%和2.2%，资本货物产出环比均增长1.2%，中间产品产出环比分别下降0.1%和0.2%，非耐用消费品产出环比分别下降0.7%和0.2%。在欧盟成员国中，荷兰今年3月的工业产出环比增幅最大，为4.5%；斯洛文尼亚今年3月的工业产出环比降幅最大，为2.9%；其次是保加利亚，环比降幅为2.3%；爱尔兰排列第三，环比降幅为2.2%。

18.5%

### 中保贸易今年首季同比下滑

本报索非亚电 记者张春荣报道：保加利亚国家统计局日前发布的最新统计数据显示，中保两国今年第一季度贸易额为3亿欧元，同比下滑18.5%。其中该国对中国出口1.17亿欧元，同比下滑27.3%；自中国进口额为1.82亿欧元，同比下滑11.6%。

业内人士认为，中保两国贸易呈下滑态势虽有周期性因素影响，但保加利亚政局不稳、总体经济不景气和内需疲软是主要原因。

0.5%

### 意大利经济连续七个季度下行

本报维也纳电 记者谢飞报道：近日，意大利国家统计局公布了今年第一季度经济数据。今年第一季度，意大利经济较去年第四季度下滑0.5%。此前，专家预计第一季度经济下滑为0.3%。这已经是意大利连续7个季度经济下行。

与此同时，欧盟委员会对当前意大利经济状况也持悲观态度。来自欧盟委员会的消息显示，欧盟并没有对意大利在短期内扭转经济形势抱任何希望。



### 中国国际农商高峰论坛举行

本报讯 记者李春霞、实习生徐俐君报道：“2013年第二届中国国际农商高峰论坛”日前在京举行。会议期间，美国加州大学戴维斯分校管理研究生院院长 Steven Currall 与熙可集团 CEO 朱演铭共同宣布，熙可卓越知识中心将与美国加州大学戴维斯分校管理研究生院在上海推出题为“中国农商企业业务增长——规模农业和永葆生机”的农商管理研修班。

“课程注重培养的是农商企业家人才，而不是科技人才，让先进理念推动人才的涌现是符合市场规律的，也是农业可持续发展最需要的。”朱演铭告诉记者。美国加州大学戴维斯分校管理研究生院院长也表示，培养农业的综合人才而不是技术人才是该校培养的重要目标之一。

### 星巴克将在印尼新开100家店

本报雅加达电 记者李国章报道：凭借先发优势以及本地消费的增长，世界咖啡连锁店巨头星巴克在印尼的生意十分红火。出于对印尼市场发展的信心，星巴克宣布，将在未来3年内增设100家分店。

印尼是世界咖啡的主要生产国之一，咖啡是当地民众最主要的传统饮料。自2011年前进入印尼市场，星巴克在印尼的13个城市开设了147家门店，无论是办公区域还是各种购物中心，星巴克的生意都蒸蒸日上。

### 邦民快易贷落户天津

本报讯 邦民日本财务(香港)公司投资的普罗米斯小额贷款公司日前在天津开业，此举标志着享誉国际的“邦民快易贷”业务正式落户中国。贷款手续及还款时的繁琐流程是制约广大消费者认可小额信贷的原因之一，“邦民快易贷”的贷款流程极为简便，只需提供身份证、银行流水清单、个人信用报告及其他所需材料，即可受理审查，在当天内作出判断并以银行划款方式贷款；还款方法为银行自动扣款，消费者在签约时只需要提供还款账户即可，省去了反复往返于营业厅的时间，更加人性化。（王胜颜）



中华全国工商业联合会房地产商会15日与洛杉矶市长办公室签署《谅解备忘录》，双方将在洛杉矶房地产开发上进行合作，以方便中方投资人进一步开发南加州及美国房地产市场。（新华社发）

本编辑毛铁连俊宋群